

NORTHERN MARIANAS COLLEGE

ORAL HISTORY PROJECT

CNMI ARCHIVES

Date; May 5, 2000

Interviewer: Herbert Sablan Del Rosario

Interviewee: Martin Ada Manglona

Video Man: Isaac E. Ngirbabul

Transcriber: Nomi Lifoifoi Kosaka

Introduction: Okay. Hafa Adai pago na haane, Mayo dia sinko, Sakan

Dos Mit, Bietnes. Yan lokue enkuenta di i CNMI Archives

I Oral History Project. Malago yo na baihu chuleg este na oportunidad ya bai hu extende un dangkulo na si

Yuus Maase yan agradesimento para si, i bisitata pago

na haane as Mr. Martin Ada Manglona. Este na Seniot, uno

gi mas man tatkilo na taotaota, osino i mas tatkilo gi

entri i taotaota ni man manietbe gi Militat giya Estados

Unidos. Tenike-ha yangin sigimona-ta faisen gui, ya

usangane hit mano chinia i iyon-na Rank, gi fino English,

Militat. Pues sin mas malago yo na baihu tutuhon i iyota

Oral History, ya baihu faisen si Mr.Manglona ya u-usan-

gane hit.

Q. 11 Kuantos anos hau gui, gi anai un'odisidi, osino anai para unhalom gi Militat?

A. 1 Ni para baihu halom gi Militat, nu gi mit nuesbe sientos sisen-tai uno. (1961). Nu ma draft yo gi Militat. Nu achoka ti ma draft

yo, gi Enero Dia Kuatro, gi sisentai dos, Nu humanau yo guato

Hawaii. Ya ayo nai huchule i iyoko Basic Training. Yan advance

Infantry Training gi Scorpio Barrack. Ginen Hawaii sumaga yo

guihe dos anos gi Infantry Division. Ma-assigned yo guato gi

Germinat 21st Infantry Regiment. Ni hu served guihi dos anos. Nu

ma-reassigned yo guato KOrea. Anai mato yo Korea, ma assigned yo

guato gi First of the 9st Squadron gi First Bach. Anai estaba yo

gui, Estaba yo guihi gi GMV ayo i iyon mame Mission, i para

haien patrolrol todo i DMV. Kosake i North Korea tisina man

detail check papa este i South. Nu hu-served gi Tresin sietti

meses. O nu ma-reassigned yo guato... ma re-assigned yo guato

Berlin, Germany. Anai mato yo Berlin nu ma assigned yo gi Six

Infantry at the Gate, under the Berlin Gate. Anai estaba yo Berlin nu mana eskuela yo, Umueskuela yo gi ayo i para i Monitary Vehicule Patrol. Pues i checho mame, manahanau guato para i East Berlin. Nu i checho mame para infan gain informations to track. Classify Informations pot i Russiano yan i East German. Pues anai monhayan yo nu Germany giya Berlin dos anos i media, ma dagau yo guato Vietnam. Anai mato yo Vietnam, ma...hu find out despues na ma assign yo gi First Air Coverage Division. Anai mato yo gui ma-na Patuun Sergeant yo, Ayo na tour, nu ma-danchi yo. Pues nu i a... ma bira yo tatte gi field. Anai monhayan yo Vietnam, nu un ano. Ma dagau yo guato giya Fort Diggs, New Jersey. Anai mato yo Fort Diggs nu umueskuela yo. Pues Suminior Instructor yo gui. Sumaga yo guihi un ano. Pues ma re-assigned yo tatte talo Vietnam. Gi First Air Cap. Anani mato yo gui estaba yo gui gi Long Rang Reconçil Patrol.

I iyon mame mission i para baien infaltrade, guaha na bienti miyas halom gi enemy territory. Megai na inteligece todo i troup ho este. Pues in recocord este, kosake matungo mano nai man gaige siha i enemy. Pues monhayan guihi. Ma dagau yo tatte talo gi Air Mobiel Division. Pues mana Paatum Sergeant yo talo gui. Anai monhayan i iyo-ko tour gui, madagau yo tatte Port Fort, California. Anai mato yo Port Fort nu Suminior Drill Instructor yo gui. Pues First Sergeant yo. Anai monhayan yo Port Fort, ma re-assigned to tatte Germany. Anai mato yo Germany, ...antes de baihu hanau Germany, mana eskuela yo para ayo i Communication yan Intellegence. Pues ma assigned yo gi Army Security Student Agency. Ya i checho mame gui " tisina hu-dis-cribe sa puruha " highly classified, "secreto". Puru siha Intele-gence siha in chechegui. Pues anai monhayan yo Army Security Agency, Madagau to tatte giya Fordor talo First Sergeant gi 127 Signal Bata-lion. Pues anai monhayan yo, hu served anaother two years, nu ma-dagau yo talo tatte Germany. Pues anai mato yo Germany, First Sergenthon guihi giya Hanna. I a...264 Company. Pues ma re-assigned talo para Frank Fort. Former First.Sergen yo gui. Pues ginen ayo iya Frank Fort, madagau yo talo guato Fort Digg, Texas para baihu eskuela gui Top Mayor Academy. Anai monhayan yo gi Top Mayor Academy ma re-assigned para i Nine Region. Pues guaho sina-ha yo Advisor para i Washington State, Oregon, Idaho para Reserved yan National Guard. Pues todo he checked kau machochogue iyon niha training.

Yangin ti mana setbe hu request "Resources Mapat guaho munae siha classes. Gi differencé gi iyoko unite. Pues anai monhayan yo gui kasi un ano, ma dagau yo tatte Germany. Nu hu take over i One of Second Battalion giya Frankfurt. Anai monhayan yo gi One of Second Battalion ma re-assigned guato gi Fifteen O Command, hu take over as a?..... Anai monhayan yo gi Fifteen O Command giya Worm nu ma re-assigned para Richmond, Maryland. Hu take over 7th Signal Command. Anai gaigi yo Germany i 7 Signal Command, in cacaver nu todo i sindaluyan ni Cival Services ginen i Soudh Arabia, Italy, Germany, Holland, Finland, Belgium, nai man gaige todo i taotao mame. Esta kasi trentai mit na taotao gi Cival Services. Nu man madagau Tate America todo i taotao ni man gaige gi fifth State yan South America. Papa Panama, Honduras, Peru, nu, pues rumitired yo gi 1988. Pues humanau yo magi Saipan.

Q. 2 Gi anai a...enau i para un sindalo, este siha desde dikiki hau un desea na an dangkulo hau para un sindalo?

A. 2 Ahe. As a matter of fact, anai dikiki yo gof tiyaho nu i Boys Scout. Ni pago ma-draft yo nu gof tiyaho i Militat sa uno antes de baihu ma draft, nu bumibisnes yo Guam. Esta nu hu i-import nu fruits yan vegetables ginen Tinian yan Luta. Pues guaha iyoko contact yan commissary yan i Super Market giya Guam. Pues gof mauleg i linala-ho. Nu pues nai ma draft yo, ma-apapase yo \$72.00-gi-mes. Pues ha gof tulaika iyon mame. Sa hugof chatlie i Militat gi tutuhon,

Q. 3 Okay, nu este i bula na taotaota ni man halom gi setbisio, ya man-bira siha tatte. Ti gof tatkilo chin-niha gi as far ...acquire ginen i rank nai, hafa taimano komo natibon Saipan hau, hafa taimano kumahulomo na mato hau hulo chimo gui. An ti lache yo, nu sangane yo fan hafa i iyommo lige gi anai humuyong hau gi Militat?

A. 3 Gi anai humuyong yo gi Militat, Command Sergeant Mayor.

Q. 4 Command Sergeant Mayor. En-nagui na Rank fanaan i mas tatkilo ni man man tiene i Chamorro no?

A. 4 Hungan guiya este na Rank i mas tatkilo gi enlisted. Lau baihu answer i questionmo, i pot ayo siha i man-nahalom ya man huyung. Uno i Militat mauleg giya guaho. Yan mauleg gi todo i taotao ni...sa

finanague hau todo para un-dinicipline. Fina-nanague hau nu para un fachocho as a Team Work. Fina-nanague hau management yan leadership. Yangin masea mano nai gaige i taotao, yangin machochocho, debiha na u-sacrifisio gui. Uno debide u-guaha iyonna dedication. Ya yangin taya enau nai, machoka mano na chocho, yangin gagog i taotao ti u-advance-ha. Debidi un chule i oportunidad sa i Militat magari oportunidad. Megai eskuela. Ya ayo i suetteko, i fihoha bumuluntario yo para baihu eskuela. Pues ayogui umayuda yo gi iyoko rank. I umueskuela yo. Pues guaha promotion board. Ayo umayuda yo sa hutunggo hafa esta pot i mafanagueko gi eskuela.

Q 5 Taya gi duranten i tiempo gi anai malilie hau gi Militat na

debiha na u-sacrifisio gui, uno debide u-guaha iyonna dedication.
Ya yangin taya enau,nai, na nachoca mano na chocho, yangin gago
i taotao ti u-atvanceha. Debidi un chule i oportunidad sa, i
Militat megai oportunidad, megai space. Ya ayo i suetteko, i
fihoha bumoluntario par baihu eskuela. Pues ayo gui umayuda yo
gi iyoko rank i an umueskuela yo pues guaha promotion board, Ayo
umayuda yo sa hutunggothafa esta pot i mafanagueko gi eskuela.

Q. 5 Taya gi duranten i tiempo gi anai malilie hau gi Militat nai ma
kechanda hau ni rank gi para un mahatsa. Pot rason na Chamorro
hau? Taya nai un encounter enau?

A. 5 Hungan, Hunagan.

Q. 6 Sangane yo fan dididi, hafa taimano sinentemmo na un susesede
enau siha?

A. 6 Nu mailag baihusangane hau taiguine, parehoha pago na tiempo
yan i dies anos na tiempo, i palauan yangin para ufachocho ya
ya para umanae dangkulo na puesto,nai, megai man dududa, pat megai
chumachanda sa pot i palauan. Pues guihe na tiempo nai, yangin ti
Americano hau nai, eighter Brown hau pat attilon hau, nu kanlan
taiguiehe i ti un nasina i checho.uno, yan kalan taiguiehe i hafa
na para un manae nu enau na chocho ni ti apaka hau. Parehoha pot
promotion, pat pot award. Uno na rason sa, megai na taotao ayo i
man prejudices. Ya guaha na biahe nai u-encounter gi Militat enau.
Lau mauleg pago sa man ma tulalaika nu i tiempo. Lau megai enau i
yangin trumaval hau pat gaige gi unite, megai nai encounter. Lau
debiha na un fanue na un nasina. You have to prove it yourself. Na
un nasina i checho ya yangin guaha iyommo confidence, ti un worry,
ti un inostotba. Sa hutungo i capasidadho.nai.

Q. 7 I tiempo ni un-^{to}ionai manietbe hau gi militat maho siha un hanague?

A. 7 ^{to} milidet, ^{to} manietbe hau gi militat maho siha un hanague?
Oh huhanague a pot example este siha i Pacific, mato yo Kores,

A. 7.

mato yo Japan, mato yo Okinauwa, mato yo Phillipines, mato yo Tailand
Mato yo Lito, ^{to} mato yo Vitnam, Giya Europ, Mato yo, Scotland,
mato yo England, mato ^{to} Belgia, mato Holand, switoland,mato France,
mato yoGermany, Mato yo Autria, mato yo Italy, mato yo nu a...^{to} Taya

South America, mato yo Peru, mato yo Honduras, mato yo Panama, mato

Poto River ⁽⁴⁾ mention

iko sa man gaige todo i taotao, enau isina man gaige ~~gwenau~~ i taotaoho, Pues debideha de baihu inspect ya baihu ~~Bisitacau~~ man mamamgaulegha.

Q. 8 Pues maila fan ya ta bira hit pago-tatte gi anai mato hau Vietnam?

Sangane yo fan i expirenciammo giya Vietnam gi anai primet biahe i sientienmo gi anai mato hau guato ya, fineninangi anai masangane hau anai para un manafan hanao para Vietnam, ni batalion siha na gurupon miyo? Hafa sinentienmo?

A. 8 Magof ham. Uno muna magof yo sa i Congreso ha-apapasi i sindalo para uma difendi. Ya uno muna magof yo i yaho na baihu difendi i freedom.

A...Hu hatsuha anai man halom i Americano ya man halom, ya megai man matai pot i para ufan ma Liberate i Chamorro. Ya pago na guaha i-iyoko oportunidad PARA bai chogue, para baihu return i i iyoko Ancester nai. Ayo na gof magof yo, As a matter of fact, gi buma-~~lenter~~ yo para baihu hanau para Vietnam, Dos biahe. Nu pyes i fine-nina hu enlist yo, para baihu hanao para Vietnam. Sa i taya dinidad, ti ha estotba yo ti maaniau yo para baihu hanao. Nu gof magof yo ni para baihu fan ayuda.

Q. 9 Gi anai dinanche hau giya Vietnam, nu ti..un continuaha mona. kuantu biahe ma danche hau giya Vietnam?

A. 9 Tres biahe. I finenina na biahe anai ma danchi yo nu giya Vietnam nu, as a matter of fact ni madanchi yo guihe na puenge sa in cordom i Village. Sa an puenge, piot este Gorrilia man hanau papa para ~~malabigai~~ i familia. ~~Pues~~ ni in cordom in fitud nai ~~guihinapuenge~~. Guihi na puenge nu i fitud man apagi guihi. Nu sigi man malago hulo gi halom i egso gi halom tano para ufan attog. Lau anai ma danchi yo ti ha-estodba yo sa uno chechoho ayo, as a soilder. Dos tisina un adug na maniau hau sa hago leader. Sa yangin un na atnog na maaniau i tautaumo nai, Ti un matattiye. Pues ayo na as a leader debide un overcome i iyommo fears. Ya debide un sacrificisia hau. Ti pot i tao-taomo sa i leader mamatai pot i taotaona. Parehoha yan i Tata, mamatai pot i patgonna. Pues todo i tautaoho nai hu consider na famaguonho.

Q. 10 Kana kuantos tiempo mon you extenigiya ~~Vietnam~~?

A. 10 Hu extend dos anos. Ya kada thirteen months.

Q. 11 Thirteen Months. Okay kulan politica este lau nu a, i hinasommo

direcho na ugaige i Americano giya Vietnam? Haye hadifefendi hutungoha na in ayudadaye i South Vietnam, in ayudadaye i South i Gobietnon i South Vietnam, Lau hafa mohon areglommosa bula despues manhuyong gi Gaseta na ti debi i Americano na ugaige gui.

A. 11 I opinion este. Uno nai, antes de u halom i Americano estaba guihi i French. Ya si Geral Giap i French, Ha underestimate si Geral Giap. pot i gorrilia un organized , ya i French is well organized. Lau ahe ti ma under-estimate na i Vietnames nai man mumumo pot i henenggen niha ya tano niha. Ya megai na talie na i French nai ha tratrata Vietnames as a second Class Citizen. Pot ayo na rason na man mumumo i para para u determina i karanan niha mona. Parehoha yan Saipan para u ditermen iyonna right. Pues nu si Geral Giap nai which is gaige gi North nu, hadudulalag huyong i French. Pues nu man ginanna nai gi battle of the Vietnam food. Si Ki guihe na tiempo nu Presidente i South Vietnam, hafaisen i Americano kau sina man ayuda. Sa pot i man malago para ufan either taiguihe i Democratic Society. Not Communish as i North Communish. Pues pot ayo na rason, na na man ayuda i Americano pot i para u spread i Democratic System.

Q. 12 Bula matai Americano no? Bula man matai Vietnam?

A. 12 Hungan. Megai man matai guihi numegai ayo i man matai nu ayo i ma-aalog needless. Enau saguah ayi i ti komprendi hafa na man mato guihi. Lau komo sindalo hau nai, baihu chogue hafa matagoho. Lau i disision i Presidente fumatitinas. Na pot guiya kumatkatga todo enau responsabilidad nai.

Q. 13 Okay. Ilegmo uniform aanog diferentes clasen yan kantidad na medals ginanammo gi duranti i tiempo ni un setbe i Militat gi Estados Unidos. Parehoha gi diferentes siha na lugat ni un hanague yan i gumera hau giya Vietnam. Nu aanog na tiun kahulo guenau na raya yangin lokue ti un ganna enau siha i bulan medals ni gaige pago gi iyommo uniform. Explain fan siha nu Mr. Manglona, hafa siha na medals ginanammo, hafa siha sin-nifिकासion niha enau siha na medals. Gi durante i tiempo nai mu Militat hau?

A. 13 I Yahululu ya este i huchuchuli pago, ima premihu nu i mas tatkilo i distingues services ^{Code} code. Este na milaya papai i Congressional Medal of Honor, Segundo gi Nation i Nation. Ayo ha ma-nanae i action ni ma chogue as a Heroism. Yangin hafa bidamo gi gera nai extra ordinary

out of your scoup of job of responsibility. Ni ayo i para un yute i iyommo right pot ottro. Ayo mananae hau. I muna tres gi Nation na tatkilo i Silver Star. I Silver Star esta talo para i Heroism-ha. Ayo i extra ordinary i en chochogue gi action.gi Gera.

Q. 14 Hunganna lokue i Silver Star?

A. 14 Hungan.

Q. 15 Okay.

A. 15 A...I ottro i Bronze Star. Este gui talo man-nanae hau pot Heroism gi Gera. Guaha Bronze esta mananae pot i mauleg bidadamo gi Militat. Yan guaha siha extra ordinary award, lau ayo dumistitingi i Bronze Start ayi i, Komo un lii i Bronze Star with "V", pues kumeke ilegna na, you got it for valit. Okay. Komo un lii Bronze Star without the "V" it means you did something out of the ordinary, but not conected to action. I ottro i Legion of Merits, Este i Ligion of Merit kana guiya i mas tatkilo gi manaimo gi during i Peace Time. I tododo i chechomo ni i out of ordinary ni i chechomo. Nu este gui mananae talo i sindalo. I ottro i i Army Comondation lokue, mananae tautau ni ni yangin mauleg bidamo gi Militat, lau mananae hau talo ottro with "V" gi Army Comondation Medal, komo in connection with Action gi Gera. Pues i "V" lokue Valit.

Q. 16 Pues kana pururu siha i inganna na Award ginen i Gera?no?

A. 16 Hungan ginen Gera. As a matter i ottro, i Purple Heart, PUES i Purple Heart, kada Action manae hau Purple Heart First, I Second Purple Heart ayo i maa-alog Palm. I Third Palm, sigiha hulo nai komo uno na Palm in a second Award, tress na dos na Palm i Third Award. Pareho yan i a...Military Services Medal. Hafa na Medal nai. An esta manae hau Medal nai kada subsiques mananae Palm pat a Number. I Air Medals lokue nu manae uno, dos este na Medals, uno yangin ti ~~Loss~~ ^{Piloto} hau ya mauleg hau bidadamo gi Combat, Lau este na Air Medals ti Piloto hit lau mananae hau ni ayo i ma-aalog Combat Air Sal. Komo twenty five or more Combat Air Sal ayo nai mananae hau ni este na medal.

Q. 17. Nu sangane yo fan hafa siha na pribilehio gi Militat hana guahahaye para ayo siha i man manietbe, taiguenau i iya hago. Atman nai ma-

nietbe hau giya Estados Unidos, Nu mauleg cotribusionmo para i Militat yan lokue, man magof i taotao Saipan ni i mampos tattkilo na Rank un mantiene? Gi anai mu-retired hau? Sabe Dios na mato hau tatte ya brabrabo hau ha. Pues para este siha i man Hobenta ni ma gagaulo, ni timan hanau para ufan eskuela osino man malago man halom gi Militat, hafa siha na pribilehio sina un sangane i taotaota mauleg para i taotaota ni para ufan halom gi Militat?

A. 17 Okay. I Militat nu gi magahet nu mauleg sa pot uno i Employment. Dossi taotao ni para ayo na trade maalog nai, siempre mana eskuela Lau antes de u halom i taotao nu gi Militat, ma test siempre. I ma lom as Bat. Pues i As Bat hadetedmimina mano nai mas tattkilo pat mano nai mas mauleg hau na aria na manera. Pues yangin siakaso taotao ma test ya, let say for example, Electronic. Pues ayo u aligau nai. I para u halom gi Avionic, pat hafa na electronic. Siempre mana eskuela. Pues yangin humalom ya mana eskuela nai, esta pago, sia kaso hadeside para uhuyong gi tres anos esta guaha eskuelana, sina machocho gi sanhiyong. Sa i eskuela dibatdiha gi Militat. Yangin para un eskuela Airviano gi sanhiyong guof guaguan. Pues ayo gui na na pribilehio mauleg. Siakaso i taotao humalom ya humuyong ya ti rumitaired, guaha lokue pribilihuna nu siakaso nu para ufan hatsa gumana, sina mana...guaha maalog GI Loan manae ma, mana ayao gi tatpapa na interes. Siakaso nu malago umueskuela guaha lokue Lai, gi Federal na sina mana eskuela ma-apapasi, ni i Militat. Para u chule i iyonna Degree. Siakaso matai, guaha lokue premilihuna, sina ma i, i Veteran Administration hanaguaha taiguihe i Casket para burial Expenses. Pues enau. Pago i taotao ni humalom yan retired, nai, yangin remitired todo i pribilehio ni taiguihe gaigraactives ha chuchuliha. I hospitat, i Cameseria, i P.X. sina trumable gi gi Militat na batkon Aire. Military Space ayo. En-nague siha na pribilehio.

Q. 18 Okay, nu Mr. Manglona, si Yuus maase ni tiempo ni un nae ham, ni para ta...un estoriaye ham ni, ni bonito na expirensia ni un falofanguan gi anai humalom hau gi Militat. Ya man sen magof i taotao NOrthern Marianas, ni iyommo siha accomplishment. Lau ates de uta huchom, kau guaha malago hau para un sangan para i in proprogram, yan advice para i taotaota siha?

- A. 18 Uno gof magof yo ni guaha guine Archives gi Collejo. Sa este pago i estudiante ni man eskuekuela guaha nu mano, the research Center ni para uma lie pot i taotaota hafa siha iyonna accomplishment todo, achoka Administration, pat hafa nai. Ya gof mauleg este sa nu tiufan hanau chago. Man hanau magi guine ya ma aligau hafa estoriana not only Saipan lau todo i Marianas yan i taotaotano nai.
- Q. 19 Hungan magahet enau i finomo. Pago na tiempo komo guaha taotaota ni permanenti gi Gobietnamento pat taiguenau i iya hago. Un dia tieniki man mamaisen ni taotao nu infotmation pot i iyommo Rank, taiguenau giya hago nai. Hafa siha na klasen premio, hafa siha na setbisios un na guahaye gi anai estaba hau gi Militat, yan i mas yahululu, nu i mano chimo i iyommo Rank gi Militat. Man sen magof i taotao Northern Mariana'ssa bula ti tummugo na dangkulo i iyomo accomplishment lokue ni duranten anai gagaigi hau gi Militat. Pues sin mas si Yuus maase pot i tiempommo.

A. 19 Si Yuus Maase lokue.

if kayian 102

tate Germany. Nu hu take over i One Exsecutive Battalioŋ giya Frankfort.

Anai monhayān yōgi One of: ~~Second~~ *hu take over* Battalioŋ: ma reassigned guato gi Fifteen Command *as a 2*. Anai monhayān yo gi Fifteen O Command *giya wōm* nu ma reassigned para Richmond, Maryland. *Hu stake over / reassign* Command.

Anai gaigi yo Germany, I *in* Command, in cocovered nu todo i *sub batalyon*

Finland, Bolivia ni Civiel Services gine i Souidi Araibia, Italy, Germany, Finland, *ni* anai man gaige todo i tautau mame. Esta kasi tren-tai mit na tautau gi Cival Services. Nu man ma dagau tate America todo i tautau ni man gaige gi fifth State yan South America. Papa Panama, Honduras, Peru, Nu, pues rumitired yo gi 1988. Pues humanau yo magi Saipan. *haha dike*

Q. 2 Gi anai pārenan i paraoun sidalo, Este siha un desea na dangkulo par un sindalo?

A. 2 Ahe. As a matter of fact, anai dikiki yo gof tiyaho nu i Boys Scout. Ni pago ma-draft yo nu gof tiyaho i Militat sa *WAD* enau i antes de baihu ma draft nu bumibisnes yo Guam. Esta nu hu i-import nu fruits yan Vegetables ginen Tinian yan Luta. Pues guaha iyoki contrack yan i Commissary yan i Super Market giya GUAM. Pues gof mauleg i linala ho, nu pues nai ma draft yo, ma-apapaseyo *102* \$17.00 dollars gi mes. Pues ha gof tulaika iyong mame. Sa hugof chatlie i Militat gi tutuhong.

Q. 3 Okay, nu este i bula na tautauta ni man halom gi setbitsio, ya man ma-bira siha tatte, Ti gof tatkilo chin niha *the set bitsio* gima accugire ginēni *trank* nai Hafa taimano komo natibon Saipan hau, hafa taima-*WAD* kumahulomo na mato hau hulo chimo gi, an ti lache yo, nu sangane yoffa hafa iyomo life gi anai humuyong hau gi milatat?

A. 3 Gi anai humuyong yo gi Militat, Command Sargion Mayor.

Q. 4 Command Sargion Mayor. En-nagui na rank fanaan i mas tatkilo ni man man tiene i Chamorro.no?

A. 4 Huŋgan guiya este na Rank i mas tatkilo gi enlisted. Lau baihu answer i questionmo, i pot ayo siha i man-nahalom ya man *hugang* seenon. Enau i Militat, mauleg giya guaño, yan mauleg gi todo i taotao, ni, sa finanana gue hau todo para un *ad*inicipline. Finananague hau nu para un fachocho as a *Team work* point management yan leader-ship. Yangin masea mano nai gaige i taotao, yangin machochocho,